

# 消灭脊灰 - 持之以恒的努力

脊髓灰质炎是一种严重导致儿童死亡和残疾的疾病。1988年，世界卫生大会发起消灭脊髓灰质炎行动（GPEI），该项行动由世界卫生组织、联合国儿童基金会、扶轮国际、和美国 CDC 等政府和私人合作伙伴共同发起。这意味着卫生部门与全球合作伙伴一起努力，共同消灭脊髓灰质炎。

## 发展和挑战

过去 20 年，消灭脊髓灰质炎取得了巨大的成果，脊灰病例从 1988 年的约 35 万例下降到 2010 年的 1292 例，下降幅度超过了 99%。自 1988 年以来，避免了 25 万多人因患脊髓灰质炎而导致的死亡，避免了 500 万麻痹病例。尽管如此，实现消灭脊髓灰质炎的目标始终停留在最终的阶段。2010 年的 1292 例病例中，有 232 例发生在本土发生脊髓灰质炎的国家（阿富汗、印度、尼日利亚、巴基斯坦），158 例发生在再次发生脊灰流行的国家（安哥拉、乍得湖、刚果）。剩下得 902 例病例中，有 458 例来自塔吉克斯坦脊灰暴发（从印度输入），有 384 例来自刚果脊灰暴发（从安哥拉输入）。缺乏高质量得脊灰疫苗免疫通常被认为是脊灰暴发的重要原因。

## 行动和责任

2010年6月，GPEI制定了2010—2012年新的策略计划，基于以往项目的经验引入了新的策略和工具来消灭脊灰，该项计划结合预定目标来评估活动成果。与策略计划相关联的独立监督委员会季度性地评估高风险国家距离预定目标的距离。CDC被要求准备一个高危国家的季度风险评估报告，独立监督委员会利用这个报告来指导消灭脊灰项目。这个报告被各国和基金组织所共享，保证项目的透明性和问责性。

## 抵达高危地区

通过与巴基斯坦卫生部、世界卫生组织、位于伊斯兰堡的美国国际开发署代表团合作，2011年3月，CDC发起一项有针对性的 STOP 运动。作为巴基斯坦总统脊灰应急计划的一部分，16个国家疾病预防控制机构流行病领域专家接受了培训，奔赴巴基斯坦脊灰野病毒流行的高危地区，来协助提高疾病监测质量、开展免疫活动，加强常规免疫体系建设。

## CDC 和美国国际开发署的协议

脊灰是 CDC 与美国国际开发署多层面对合作来执行全球健康计划（GHI）的一个很好的例子。1988 年以来，CDC、美国国际开发署为 GPEI 项目资助了超过 18 亿美元。在 2011 年的会计年度，将继续投资约 1.33 亿美元。美国将继续号召捐助者 2012 年底前填补目前 6.65 亿美元的财政空缺，促进 GPEI2010—12 年策略计划的执行。

## 成果是实实在在的，但很脆弱

尽管 2010 年开始以来一些国家已经取得了显著的成绩，但还有一些国家始终在国家承诺或消灭脊灰所做工作的质量上存在问题。印度的北方邦已经 1 年没有报告 1 例脊灰病例了。北方邦通常是向印度其他地区和全球输出脊灰病毒的重要地区，



地区，也被认为是难以消灭脊灰地区。

消灭脊灰能够做到

的，但需要持之以恒的努力。消灭脊灰将在全球公共卫生领域获得历史性的成功。

来源：美国 CDC